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ormatik-Prinzipien v

(1) Digital-Prinzip
= Daten werden nicht analog,
sondern digital gespeichert.
(2) Binar-Prinzip
= Alle Berechnungen beruhen auf dem
bindren Stellenwert-System.
= Bindrsystem = Dualsystem
(3) EVA-Prinzip
= Eingabe (Input)
= Verarbeitung
= Ausgabe (Output)
(4) Von-Neumann-Prinzip
= grundlegende Computer-Architektur

= raumlich & funktionell getrennte
Bausteine (Steuer-, Rechen-, Speicher-
Einheiten & Peripherie
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Uberblick

Daten-Typen
Zahlen (Ziffern, Operatoren)
Texte (Buchstaben, Zeichen)
Bilder (Foto, Zeichnung)
Grafiken (Diagramm)
Ton (Sprache, Musik, Gerausch)
Physikalische Messwerte (Zeit,
Temperatur, Druck ...)
(2) Daten-Management

= einlesen
speichern
verarbeiten
steuern
Uibertragen
ausgeben
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aloge und digitale Daten v

(1) Analog-Anzeige
= ungenau, trendbezogen
= Ubersichtlich
(2) Analoge Daten/Signale
= analog = vergleichbar, ahnlich
= natirlich, gleitend, vieldeutig, stufenlos
= unendlich viele Zwischenwerte
(3) Digital-Anzeige
= genau, punktbezogen
= uniibersichtlich
s (4) Digitale Daten/Signale
= Digit = Finger, Ziffer
= kinstlich, zahlbar, eindeutig, abgestuft
= keine Zwischenwerte
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Dezimal-System v

\\ = Ziffernvorrat :
0;,1;2;3;4,5;6;,7,8,9

(2) Stellenwerte

1 (1) Basiszahl 10

= Einer 100
= Zehner 10!
= Hunderter 102
| D 4 5 3 1 | = Tausender 103
= Zehntausender 10%
103 102 10! 100 @) Beispiel
1000 100 10 1 * 4531 =

= 4%103 + 5%102 + 3*10! + 1*100 =
= 4¥1000 + 5*100 + 3*10 + 1*1 =
= 4531

D 4000 +500+30 +1 |
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Bindr-/Dual-System

(1) Basiszahl 2
= Ziffernvorrat : 0; 1

(2) Stellenwerte

= Einer 20
= Zweier 21
= Vierer 22
= Achter 23
|B 1 0 0 1 1| = Sechzehner 24
4 93 92 91 20 (3) Beispiel
22222 = 10011(B) =

16 8 4 2 1 = 1%23 4 Q%234 0%22+ 1¥21 4 1¥20 =
= 1¥16 + 0%8 + 0%4 + 1%2 + 1¥1 =
D 16 +0 +0 +2 +1 . 19
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Hexadezimal-System v
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162 16" 160
)
256 16 1
| D 512 +160 +6 |

(1) Basiszahl 16
= Ziffernvorrat :
0;1;2;3;4,5;6; 7,8, 9;
A;B;C D;E; F
= 4 Binar-Ziffern ergeben 1 Hex-Ziffer
(2) Stellenwerte

= Einer 160

= Sechzehner 16t

= 256-er 162
(3) Beispiel

= 2A6(H) =

= 2%162 + A¥16! + 6*160 =
= 2%¥162 + 10¥16! + 6*160 =
= 2*256 + 10%16 + 6*1 =

= 678
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Zeichen-Codes v

32 4@ 96 ° 128 68 92 L 224 6

o 331 A 97 a 129 i 161 93 L 225 p

8 33" B 98 h 138 62 94 v 226 b

v o35 C 99 c 131 63 95 | 227 &

v 364 D 188 d 132 64 96 — 228 §

& 37 x E 181 e 133 65 97 + 229 &

+ BE F 182 £ 134 66 98 3 238 u

39~ G 183 g 135 67 = 199 & 231 b

48 < H 84 h 6 68 ¢ 88 It 232 b

41 > I 185 i 137 69 & 201 p 233 0

42 * J 186 j 138 78 - 282 % 231 0

118 43 + K 187 k 139 71 % 283 % 235 U

12 ¢ 44 L 188 1 148 72 % 204 ji 236 §

1 45 = M 189 n 141 ?3 & 285 = 237 ¥

140 46 N 118 n 142 & 174 « 206 § 238

15 & 47 / 0 111 o 143 75 87 x 239 °

16> 48 8 P 112 p 144 26 08 5 248 -

174 491 81 Q 113 g 145 = 177 99 D 241 +

8¢ sB2 82R 114 r 146 78 10 £ 242 -

198 513 83§ 115 s 147 79 11 € 243 ¥

209 524 841 116 t 148 5 188 12 £ 244 9

218 535 U 117 u 149 81 13 1 245 §

22 . 546 U 118 v 158 82 14§ 246 ¢
23 55 7 W 119 w 151 83 15 § 24

241t 568 X 120 x 152 84 16 1 248
254 579 ¥ 121 ¢ 153 85 17 4 24
26 > 58 : Z 122 z 154 86 18 ¢ 250

27 « 59 ; [ 123 ¢ 1550 187 n 219 W 251 *

28 68 < N 124 56 £ 188 I 220 g 252 *

29 « 61 = 1 125 3 157 6 189 ¢ 221 T 253 *

30 A 62 > 4 ~ 26 ™ 58 x 98 ¥ 222 i 254 m
31y 637 95 _ 127 o 159 § 191 5 223 ™ 355
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(1) ASCII-Code
= American Standard Code for
Information Interchange
= 7 bit = 128 Zeichen
(2) ANSI-Code
= American National Standard
Institute
= erweiterter ASCII-Code,
8 bit = 256 Zeichen
(3) Zugriff
= ALT + Code (im
Nummernblock eingeben)
(4) Bedeutung
= tiefste gemeinsame Ebene
von Windows-Text
= Dateiendung .txt enthalt
reinen ANSI-Text
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Dezimal-System

= Grundlage unserer Mathematik

= fiir Menschen leicht lesbar und verstandlich
Binar-System

Grundlage der Informatik : Strom fliesst
nicht / Strom fliesst

fiir Computer leicht lesbar und versténdlich
mathematisch (dual) : 0; 1

= logisch : falsch ; wahr

= elektronisch (bindr) : low ; high

= magnetisch : NordSid ; StidNord
= optisch : dunkel ; hell

Hexadezimal-System
= verkiirzte Binar-Schreibweise
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Bindre Datenerfassung v
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Bit
= Binary Digit (zweiwertige Ziffer)
FlipFlop

= elektronischer Transistor-Schalter mit zwei
stabilen Zustdnden : 0 (Low) oder 1 (High)

= 1FlipFlop: 1 bit 21 = 2 Zustande

= 2 FlipFlop : 2 bit 22 = 4 Zustande

= 4 FlipFlop : 4 bit 2% = 16 Zustande
= 8 FlipFlop : 8 bit 28 = 256 Zustande
Byte

= Gruppe von 8 bit

= kann z.B. 256 verschiedene Zeichen im
Binarsystem codieren

= 1kB (KiloByte) : ~ 210Byte 1024B
= 1 MB (MegaByte) : 220 Byte 1'048'576 B
. B (GigaBvte) : 30 Bvte 024 MB
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Schnittstellen

= parallel (links) & seriell (rechts)
Stecker

= Enhanced Parallel Port EPP

= Centronics, LinePrinter LPT
Gerate

= Drucker, Scanner ...

Prinzip

= mehrere Leitungen parallel

= Daten werden Byte fiir Byte
Ubertragen

Einheit
= Bytes per Second Bps
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Serielle Datentibertragung v
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Schnittstellen

= parallel (links) & seriell (rechts)

Stecker

= Universal Serial Bus USB

= RS 232C, COM

= PS/2

Gerate

= Maus, Tastatur, Bildschirm,
Modem, Netzwerke, ...

Prinzip

= eine Leitungen in Serie

= Daten werden bit fiir bit
Ubertragen

Einheit
= bits per Second bps
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Datensicherheit v

(1) Definition
= Techniken zum Schutz einzelner oder
in Netzen verbundener Computer
gegen versehentliche oder
beabsichtigte Schaden
(2) Drei-Generationen-Prinzip
= Backup der Daten in bestimmten
Rhythmus (alle x Tage)
= dlteste Kopie wird ersetzt
(3) RAID (Mirroring)
= Redundant Array of Independent Disks
= Spieglung von Daten
(4) Ghost

= Spiegelung von Daten
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(1) Bootvirus

= befallen den Bootsektor

= durch Disketten tbertragen
(2) Wurm-Programm

= vervielfaltigt sich selbst

= braucht kein Tréagerprogramm
(3) Logische Bombe

= platzt am bestimmten Zeitpunkt
(4) Trojanisches Pferd

= an eine Anwendung angehangtes,

schadigendes Programm

(5) Makro-Virus

= in MS-Office-Dokumente eingebaute
VBA-Programme (Makros)
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(1) Definition
= MaBnahmen zur Verhinderung des Missbrauchs
personenbezogener Daten
(2) Verfahren
= Passwort-Schutz
= Zugriffsrechte
= Verschliisselung (PGP)
= nichts ist absolut geschiitzt
3) Datenschutz-Gesetz
= Missbrauch
(4) Bedeutung
= mit zunehmender Vernetzung stark steigend
= Stichworte : E-Commerce, E-Banking, Kredit- &
Kundenkarten (Cummulus), Grosskonzerne
= Schweizerisches Datenschutz-Gesetz DSG
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